加强美育改革发展工作  促进学生全面发展

                       ——美育工作年度报告

党的十八大以来，国务院办公厅发布《关于全面加强和改进学校美育工作的意见》（以下简称《国办美育文件》）和省人民政府办公厅发布《关于全面加强和改进学校美育工作的实施意见》（以下简称《省办美育文件》）以来，我院坚持“立德树人”教育宗旨，不断加大美育教育力度，美育改革和发展目标明确，任务具体，各项工作有序推进。根据教育部体育教育卫生与艺术教育司《关于召开全国高校美育工作会议的预备通知》的要求，现就我院落实《国办美育文件》情况总结如下。

一、立足“立德树人”根本，提高美育工作认识水平

 以习近平总书记为核心的党中央高度重视“立德树人”工作。党的十九大报告明确提出，办好人民满意的教育，就是要全面实施素质教育，“把立德树人作为教育的根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”。要全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人，“改进美育教学，提高学生审美和人文素养”。2016年12月召开的全国高校思想政治工作会议上习近平总书记发表重要讲话指出，我国高等教育肩负着培养德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人的重大任务，要坚持把立德树人作为中心环节，围绕“培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人”这个根本问题，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，让学生成为德才兼备、全面发展的人才。

基于美育是实现教育现代化的一项重要任务和“立德树人”重要组成部分的认识，我院党委全面贯彻党的教育方针，高度重视美育工作，通过党委中心组、民主生活会、教师周三政治学习（教研）活动等载体，认真学习、领会《国办美育文件》《省办美育文件》，不断提高思想认识，形成了“坚守‘立德树人’教育宗旨，服务优质高职院校建设”共识，美育工作步入正常建设和发展轨道。

二、立足师资队伍建设，健全美育工作人才保障

（一）配齐、配强美育师资队伍
 努力建设一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质美育教师队伍，是做好、做强我院美育工作的重中之重。近年来，我院根据美育课程开设和校园文化全面育人需要，采取有力措施配齐美育教师，加大美育师资队伍建设力度，在依托和稳定原有普通课和思政课骨干教师队伍的同时，公共艺术教师队伍建设步伐加快，美育教师队伍年轻化、专业化得到明显提升。

目前我院承担美育课程教学的校内外专兼教师总数为7名，其中校内专职教师5名，校外兼职教师2名，其中具有硕士学位4人，本科3人。毕业于多所不同高校，所学专业包括音乐、教育、绘画、文学等， 形成了教师年龄、学历、职称结构较为合理师资队伍。

（二）多管齐下提升师资整体素质
 我院在健全传帮带和新老教师互帮互助机制等多种途径，搭建美育课堂教学交流和教学技能培训平台，提高美育师资水平和整体素质，促进美育师资队伍均衡发展的同时，还鼓励教师参与美育课程建设和教学改革，支持普通课和思政课教师与艺术教育教师跨学科合作开发开设美育课程。

（三）整合资源充实美育教学力量

  近年来，学院主动联合和依托哈尔滨市文化部门及知名离退休艺术家等社会力量进校开展高雅艺术进校园活动，聘请专家为学院学生艺术社团开设专题美育讲座。

三、立足全方位育人，科学构建美育课程体系
 我院美育课程建设以审美和人文素养培养为核心，以创新能力培育为重点，以《大学美育》必选课程主体，科学定位美育课程目标，拓展教育教学内容和形式，重视美育基础知识学习和实践活动环节，基本实现了各学科相互渗透融合。

（一）开设丰富优质的美育课程

 我院现有美育课程除各专业在一年级下学期普遍开设的《大学美育》公共必选课外，还有任意性公共选修课程和限定性艺术选修课程，其中任意性公共选修课程包括《艺术修养》《英美经典电影赏析》《书法艺术欣赏》《基本乐理》《中国音乐简史》《戏曲欣赏》《摄影技艺》《声乐》《中外文学欣赏》《体育舞蹈》等；限定性艺术选修课程包括《艺术鉴赏》《设计概论》《影视精品欣赏》《新媒体艺术概论》《设计史》《剪纸》等，同时还有艺术系列专题讲座，除了本校艺术专业教师开设讲座之外，每年不定期邀请校外艺术家来校开设专题讲座，开拓学生视野，活跃校园文化。

（二）围绕美育目标形成育人合力
 围绕美育目标，努力形成课堂教学、课外活动、校园文化育人合力，是美育工作的一个重要内容。我院注重美育活动形式创新，将美育实践活动纳入教学计划，实行课程化管理，作为每学期学生操行课程成绩的重要来源。为此，我院在因地制宜组建了表演协会、棋轩社、舞蹈协会、书画协会、剪纸社、花卉协会等学生艺术社团的基础上，全面开展声乐、器乐、舞蹈、书法、绘画、剪纸及手工作坊等多种艺术活动，让学生能根据自身兴趣爱好选择参加，形成“班班有活动、院院有特色”的艺术氛围，切实营造有文化、有内涵、有品位的“书香校园”“人文校园”。

据不完全统计，2016年以来我院团委、宣传部、各系部开展了以下一系列艺术活动：校园歌手大赛、大合唱（小合唱）比赛、“美俗美景”摄影、书画比赛、“舞动青春”舞会、主题黑板报比赛、手抄报、手工艺品比赛、相声小品大赛、主题演讲比赛、大学生辩论赛、礼仪表演、主持人风采大赛、元旦文艺汇演等。

 （三）注重数字时代的网络美育教育
 随着网络传播技术的迅猛发展，数字文化也深刻影响和形塑着高校校园文化。我院注意到网络美育更符合以人为本的现代性文化精神特性，充分利用网络美育的互动性、多维性特征，加强网络美育教育，优化网络生态环境。通过自由、平等、坦诚的思想情感交流，促进大学生审美生成的多种可能性，培育大学生识别美、欣赏美、创造美、评价美的能力，实现审美自觉。目前，学院微信公众号（设有“社团活动”“文明校园”等频道），实时提供学生喜闻乐见的精美文图。

（四）美育教科研取得良好成绩
 为强化美育课程教学改革和考试考核方式创新的实践与理论支撑，促进美育教学质量稳步提升，我院除要求任课教师制定相关课程的课程标准，还发挥学科带头人在美育教学研究上的引领作用，鼓励教师针对自己主讲的课程自主开展教研活动，积极参与各项教学竞赛，主持申报省级教科研课题，撰写和公开发表论文。

 四、立足美育型环境建设，强化文化环境育人功能
 美育教育应针对大学生审美需求，为学生营造美好校园而进行创造美和享受美的文化建设。我院贯彻校园文化环境建设与办学思想、育人目标和谐统一理念，遵循塑造校园环境的形象美、挖掘校园环境的内涵美、突出校园环境的和谐美原则，以美育为核心构建校园文化环境取得了较好成效。

 （一）开展校园环境卫生专项整治

2019年，我院根据省教育厅《关于在全省学校开展校园环境卫生专项整治活动》文件精神，召开了校园环境卫生专项整治动员会，要求全院师生立即行动起来，把该项工作作为提高全校精神文明建设水平、深入推进“文明校园”建设的一项重要措施高位推进，全面提高文明意识、环境卫生意识，使学院校园环境卫生有较大改观。

（二）构建动静结合的校园文化环境

 近年来，我院通过实施美育型校园文化环境规划和美育型班级、寝室文化环境建设，重视活动环境的创造和设计，构建了静态与动态相结合的校园文化环境，在课堂活动、校园活动和实践活动中营造美的氛围，促进学生学习美、认识美、感受美，不断提高学生的审美能力。同时充分利用广播、电视、网络、教室、走廊、宣传栏等营造格调高雅、富有美感、充满朝气的校园文化环境，以美感人，以景育人，引导学生了解遵循社会主义核心价值观、中华优秀传统文化，使学生发现自然之美、生活之美、心灵之美。

 （三）立足学院精神开展文明校园创建

 我院充分发挥学校文化传承创新重要功能和校园文化育人功能，切实加强各类学生社团的建设和管理，并以它们为纽带，扎实开展形式多样、丰富多彩、格调高雅的校园文化活动；有序规划、创新各系部的文明寝室、教室（课堂）评比，加强对家庭美育引导，构建学校、家庭、班级一体的美育协同育人机制；认真实施教育部、中央文明办制定的高校文明校园标准，规划和创建好文明校园。 

2019年9月10日我院在学院会议室召开学习贯彻习近平总书记给中央美术学院老教授重要回信精神座谈会，会议传达了习近平总书记给中央美术学院老教授重要回信精神，深入学习了习近平总书记关于教育的重要论述。与会人员一致认为，习近平总书记给中央美术学院老教授重要回信情真意切、立意高远、内涵丰富、催人奋进，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对美育工作的高度重视和对学生身心健康成长的亲切关怀，对学院教育工作者坚持立德树人、弘扬美育精神、加强美育建设、塑造健全人格、培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人具有重要的指导意义。

今后，我院将继续深入贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神和《国办美育文件》《省办美育文件》精神，坚持立德树人教育宗旨，增强做好高校美育工作责任感使命感，源源不断地培养出德智体美劳全面发展的中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人。



