哈尔滨城市职业学院2021-2022学年度学风建设报告
学风建设是一个系统工程，涉及到学校工作的方方面面，需要全校师生共同营造和倡导。学风是一个学校学生综合素质的集中反映，既体现着学生的外在形象，又体现着学生的内在素养。优良的学风是激励学生奋发向上、努力成才的强大精神力量，是学校全面贯彻落实党的教育方针，提高育人质量的重要保证。
多年来，我校高度重视学风建设工作，明确了学风建设的学年活动建设目标和具体实施步骤，不断创新学风建设工作方法，取得了较好的工作成效。近一年中，全校各机构积极组织开展学风建设活动。让学生在行动中改变自身的言行，为共同建设良好的学习氛围而努力，用自身行动感染周围的人。
一、坚持立德树人，强化理念引领，创新保障学风建设
学校以党的十九大、十九大历次会议精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻全国思想政治工作会议和新时代全国高等学校本科教育工作会议精神以及省委、教育工委关于高校思想政治工作的相关部署，统筹规划，建章立制，设计路径，积极实施，将“大思政”路线与日常思想政治教育、素质教育课程、日常管理环节密切联系在一起，进一步提升学风建设工作实效与水平。坚持立德树人，重视思想引领，创新开展学生教育、管理、服务等各项工作；弘扬践行“以大爱之心办学，用大爱之举育人”的办学理念，科学规划、统筹规范学生教育管理环节；持续提升队伍专业水平和职业能力，扎实、深入、到位开展学风建设工作。
2021年，各基层党组织积极开展了“党旗在基层一线高高飘扬”系列活动，组织学生线上观看《觉醒年代》《伟大征程》等影片，各院系安排学生党支部利用早晚自习学习党史及习近平总书记“七一”重要讲话精神，还组织组织师生党员学习习近平在纪念辛亥革命100周年大会上的讲话精神、习近平总书记在中央党校（国家行政学院）秋季学期中青年干部培训班开班式的重要讲话精神，定期召开主题党团组织生活，让师生分享交流学习心得体会。在中国民办教育协会举办的全国民办高校党史学习教育知识竞赛中，哈尔滨城市职业学院以总分764.5的优异成绩荣获三等奖，取得省内高校最好成绩,进一步提升了教师党员和青年大学生学习党史、习近平新时代中国特色社会主义思想热情。
围绕立德树人，抓好师生两个群体，将党史学习教育与构建“大思政课”有机结合起来。学校共制作布置“党史学习教育”宣传版36块，为每名处级以上领导干部购买一套指定学习材料。在自学和专题学习辅导的基础上，4月22日，学校举办了第一期党史学习教育专题读书班，于4月27日圆满结业。学校还举办了思政教师党史学习教育集体备课暨思政教师党史学习集体培训，党委书记亲自参加。5月11日，在党委书记吕平的带领下，校党委成员、各支部书记、中层领导干部及2021年上半年新发展党员师生代表等共57名同志前往侵华日军第七三一部队罪证陈列馆参观，开展主题党日活动。6月24日，我校邀请黑龙江省高校党史学习教育宣讲团成员、哈尔滨师范大学马克思主义学院翟志副教授通过“现场课堂教学+校内线上直播”相结合的方式，给全校师生作了题为“学习百年辉煌党史·明理增信崇德力行”的宣讲报告。9月20日，党委书记吕平以《不负时代 不负青春 强国有我》为题，结合党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，为2021级全体新生讲授“开学第一课”。
二、重视学生综合素质培养，德育教育、专业技能两手抓
推动“辅导员+责任班导师”双覆盖管理模式进一步落地，建立分工协作、重点突出、合力推进的学风建设协同机制，提高管理实效。
抓实辅导员日常工作基础，加强学工系统二级值班值宿制度，坚持值班人员每日完成晨读、早操、午间零外卖、晚自习、寝室等检查内容，深入抓、抓深入，做到逐班、逐寝、逐人深入做工作，确保工作扎实、到位，突出工作实效。将基础理论知识、学生信息识别、网文写作、班会纪实、一日一班工作记录完成情况等纳入到辅导员岗位技能竞赛考核。通过对各项基础性日常工作的考核，进一步促进辅导员队伍在学风建设保障过程中履职到位。
推进《哈尔滨城市职业学院责任班导师队伍建设规定》有效落实，进一步明确责任班导师工作职责、任务与工作标准，促进责任班导师在学生专业学习、学习目标设定及有效实施过程中发挥重要引领作用。
落实学校英才班“四师”高配总体要求，分管学生院长、团总支书记积极担任英才班辅导员或德育导师，进一步提升英才班的管理水准。
“教育者要先受教育”，进一步加强师德师风建设、辅导员队伍专业化职业化建设和廉政教育；共青团引导学生组织体系进一步优化，“一心双环”团学组织格局落到实处，积极推进基层团组织、学生会、学生社团改革；多层面多角度保障学风建设工作持续深入。
三、强化日常管理，营造“能学、爱学、会学”校园氛围
结合学生实际情况，分年级管理进一步贯彻实施。学校遵循“以年级管理为平台，分层次开展教育活动”基本思路，一年级侧重行为习惯养成、目标设计和励志成才教育，上好“入学第一课”，精心设计大一年级学生入学教育内容和形式，科学排布各项活动时间，教育内容涵盖了校史校情教育、专业教育、安全教育、创新创业教育等，全面调动学生热情，高效率保障新生入学后快速适应，并通过养成教育课，组织学生建立大学成长规划。二年级侧重专业学习、素质拓展、创新创业教育；三年级侧重学习目标的有效实施与综合素质的大幅提升；学风建设工作中，每个年级都是重点，不容忽视。
以小班建设作为工作切入点和重点，辅导员切实执行“每日深入一个小班”工作要求，精心设计、定期召开主题班会，培养好班干队伍，营造良好班风学风，精准掌握班级学生情况；有针对性开展谈心谈话，做好“谈心谈话”工作记录，做到扎实深入，工作到位。
为让学生真正忙起来，学生工作系统大胆改革，带领各学院结合学院、专业、学生特点及需求制定特色晚自习工作方案。积极探索推进学生专业类社团改革。注重顶层设计，加强统筹管理，学生专业类社团由以往受校团委指导，转变为由各教学学院指导。各学院专业教师最直接地负责指导学生开展专业类活动，调动学生参与专业学习的主动性、积极性，大大提升了我校学生专业类社团活动的参与率，专业社团在学生中的覆盖面稳步扩大，切实营造出“能学、爱学、会学”的校园氛围。
四、多角度发力，主题教育活动引领推进学风建设
切实加强网络“第三课堂”阵地建设，积极探索适应网络时代青年学生教育的新途径、新方法，积极推动学校网络文化建设，建立正能量信息推送机制与平台，形成网络信息化工作矩阵，建立网络舆情联合管理与应对处置机制，培养师生网络评论员队伍，积极主动开展网络舆论引导。
发挥入学典礼、毕业典礼、表彰大会等重要活动的教育引导作用，充分发挥正面宣传鼓舞人、激励人的作用，举办2021年度优秀学生和先进集体表彰大会、“奋斗的青春最美丽”优秀学子事迹报告会；培育推选、积极参评黑龙江省大学生年度人物（集体），使学生学有先进、学有榜样。
公寓管理中心夜间值班人员在辅导员晚值班查寝基础上，增加封寝后的再抽查环节，对晚就寝情况加大每日检查力度，定期通报，培养学生良好作息习惯，保障学风建设。建立公寓管理中心“以学生为本”管理服务群，科学、及时解决师生反映的相关问题。强化公寓科学布局，统筹住宿整合，突出节能减排，狠抓安全管理及安全隐患整改的即时性，持续开展“文明宿舍”和“特色宿舍”评选活动，突出环境文化育人和服务育人理念。
优化勤工助学岗位设置，完善资助帮扶渠道，加强学生励志、诚信、感恩意识的培育。
强化心理健康知识的多途径、多形式宣传工作，切实做好日常学生个体心理咨询服务及心理健康教育资料的编写，及时指导处理心理危机事件，做好学生的跟踪指导工作。
提升校园危机事件应对能力，组织开展季节性、阶段性主题安全教育活动。协同宣传部等部门做好舆情管理工作，完善突发事件处置程序，着力防范校园安全事故的发生。
五、做好思想准备，师生联合打好学风建设持久战
深入巩固晨读工作效果，积极调研特色晨读内容、形式，保障晨读、自习、课堂出勤等重要环节工作有序开展。引导学生良好学习习惯养成，鼓励各学院结合学院、专业、学生特点及需求开展特色自习，增强学习趣味性，提高学生自习自主性，努力引导学生将主要精力回归到刻苦读书学习上来。以优秀学子事迹宣传活动和年度表彰为契机，在优秀校友和在校学生中深入挖掘，选树典型，发挥榜样的示范引领作用。
全体学生工作者引导学生在明方向、坚志气、珍惜光阴、发奋学习的内驱力上多思考、下苦功，引导学生“三进”（进实验室、进图书馆、进体育场馆），养成良好的学习习惯、阅读习惯和生活习惯，做自律自强自信的新时代大学生。
[bookmark: _GoBack]认真查摆学风建设中存在的痼疾、顽疾，指导各学院结合实际，围绕“三个培养”制定推进计划，晨读、分年级管理、特色晚自习工作结合实际抓出成效，侧重在学生创新、职业生涯规划、综合素质提高等方面搭建各种平台，持续激发学生的学习主观能动性。
持续推进“德育学分制”实施，学校、各二级学院严格按照实施方案规定要求操作各环节，确保程序操作务实严谨、评价公平公正；切实发挥其过程管理、过程引导评价的重要作用，确保学生日常行为、综合素质表现得到及时有效的评价与指导。
与招生就业处、各分院联动发力，探索将职业生涯规划教育作为分年级管理教育中的重要内容，结合各年级学生特点，精心设计、积极开展链条式职业观教育。培训指导教师队伍，将职业生涯规划课、职业季模拟招聘会、日常职业规划与就业指导相结合，引导学生树立正确的就业观和职业发展理念。
各学院与相关部门联动，抓住学生违纪处理教育、学籍变动和学业预警等影响学风建设的重要问题，加强对学习困难、学业压力大等重点群体的教育引导和帮扶。推动“博文”党员志愿服务队和各小班“一帮一”学习互助小组工作的深入有效对接、落地。探索创新学生管理服务方式，教师与学生沟通、学生找教师办事网络化，积极开辟提升工作实效的有效途径。
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