
哈尔滨城市职业学院校园突发事件应急预案

为有效预防突发公共事件的发生，及时控制和消除学院突发公共事件的危害，快速、稳妥地处置我院突发公共事件，维护学院正常的教育教学和生活秩序，保障师生人身和学院财产安全，根据国家有关法律法规和上级有关公共事件的要求，结合我院实际，制定本预案。

一、指导思想

　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，建立“信息畅通、反应快捷、处置有方、责任明确”的突发安全事故应急机制，迅速、及时、积极的开展各项处置工作，最大限度的降低损失。

二、指挥体系

突发公共事件的应急处置工作在上级领导下，由保卫处负责人负责统一指挥。在事件发生时迅速明确分工，做到工作有力、运转高效。

突发公共事件应急处理工作领导小组，人员组成如下：

组  长：蒋美娜

副组长：周敬先  李惠婷

成  员：王谦 杨宇 寒妙琦 王宁  陈殿生 魏莉莉  

三、突发公共事件的分类

突发公共事件主要分为社会安全、突发公共卫生事件、事故灾害、自然灾害和其他突发公共事件五类：

社会安全类突发公共事件。主要包括学院师生的各种非法游行示威、罢课请愿以及集体上访、聚众闹事等群体性事件，各类邪教活动和非法政治活动，针对师生的各类恐怖袭击事件和人身伤害刑事案件，可能引起影响校园和社会稳定的事件，以及危害师生人身安全的治安事件等。

突发公共卫生事件。主要包括学院内突然发生，并造成或者可能造成严重损害师生健康的重大传染病疫情、群众性不明原因疾病、重大食物中毒以及其他严重影响师生健康的事件，或学院所在地区发生的、可能对学院师生健康造成危害的突发公共卫生事件。

事故灾害事件。包括学院发生的重特大火灾事故，建筑物倒塌等建筑质量安全事故，拥挤踩踏等重大生活秩序安全事故，师生重大交通安全事故，大型群体活动公共安全事故，造成重大影响和损失的后勤供水、电、气等事故，重大环境污染和生态破坏事故，影响学院安全与稳定的其他突发灾害事故等。
四、处置原则

（一）预防为主，及时控制

坚持立足防范与应急处置相结合，建立健全安全隐患、矛盾纠纷排查、整改和调处机制，做到早发现、早报告、早控制、早解决。开展多种形式的预防、避险、自救、自护等应急知识教育和应急演练，增强师生的防范意识和应对能力，把事件控制在基层，控制在最小范围，避免造成社会秩序失控和混乱。

（二）保卫负责，分级管理

发生突发公共事件后，按分级管理原则，各部门在学院统一领导下，启动应急预案，并及时逐级报告。

（三）全体联动，有力防控

发生突发公共事件后，突发公共事件应急处理工作领导小组成员要立即深入第一线，掌握情况，开展工作，控制局面。主动争取各有关部门的支持与配合，形成政府领导下的各部门系统联动、群防群控的工作机制。

（四）区分性质，依法处置

依法保护师生生命和财产安全，按照国家相关法律法规和政策，综合运用法律、政策、经济、行政等手段和教育、协商调解等方法处置突发公共事件，引导师生和群众以合法的方式表达诉求，防止矛盾激化和事态扩大。

五、报告制度

学院突发公共事件应急处理工作领导小组各成员有义务报告突发公共事件，及时反馈相关信息。

在发生突发公共事件时，要在第一时间向上级主管部门报告，并及时向公安、交通管理、卫生、消防等有关部门报告，请求援助。在报告的同时，学院应立即组织力量对报告事项进行调查核实，并采取必要的控制措施，做好善后处置工作，尽快恢复正常的教学活动。

报告的主要内容：

事件发生基本情况，包括时间、地点、涉及人员、破坏程度及人员伤亡等情况。

事件发生起因分析、性质的初步判断和影响程度的初步评估。

3、学院、当地政府及其有关部门已采取的措施。

4、事件发展状态、处置过程和结果。

5、需要报告的其他事项。

（四）报告应迅速、准确。报告内容要客观翔实，不得主观臆断，不得漏报、延报、瞒报、谎报、延误有效补救时间造成严重后果的，追究有关责任人的刑事和法律责任。

六、应急处理

突发公共事件发生后，须立即采取的措施：

在接到突发公共事件报告后，应立即向主管部门和相关部门报告。学院突发公共事件应急处理领导小组在最短时间内到达事故现场，开展事故抢救和善后处置工作；

组织人员或配合相关部门对事件发生的原因、涉及的人数、危害程度及发展趋势进行调查，依据救援预案和灾情，快速形成救援方案。

采取科学措施，对灾害事故源进行紧急处理，消除灾害事故危害。

本着“先控制、后处置，救人第一，减少损失”的原则，果断处理，积极抢救，组织师生离开危险区域，维护现场秩序，保护事故现场，组织抢救事件致伤的人员和致损的财物。同时，上报学院突发公共事件有关书面材料，积极做好善后处理工作。

设立24小时值班及监控和联系电话，学院密切掌握动态，并做好突发公共事件应急工作的调查、总结和上报。

七、善后处理

学院要切实做好伤亡学生家长、教职工家属的安抚、慰问工作，消除各种不安全因素，维护学院稳定。

八、调查与结案

学院依据国家有关规定，对突发安全事故及时展开调查，查清事实，查明原因，限期报结。事故的调查处理须坚持实事求是，尊重科学，依法处置的原则，任何人不得干涉事故的调查处理。
　　


